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ENEVVAVS

REDAGAOQ
O Que EO Que E

V)

Viver

e nao ter a vergonha de ser feliz
Cantar e cantar e cantar

a beleza de ser um eterno aprendiz
Eu sei

que a vida devia ser bem melhor

e sera

Mas isso nao impede que eu repita
E bonita, é bonita e & bonita

(..)

Luiz Gonzaga Jr. (Gonzaguinha)

Redija um texto dissertativo, sobre o tema “Viver e
Aprender”, no qual vocé exponha suas idéias de forma
clara, coerente e em conformidade com a norma culta
da lingua, sem se remeter a nenhuma expressao do
texto motivador “O Que E O Que E”,

Dé um titulo & sua redagdo, que deveré ser apre-
sentada a tinta e desenvolvida na folha anexa ao Cartéao-
Resposta. Vocé podera utilizar a ultima pagina deste
Caderno de Questdes para rascunho.

Comentério de Redagéo

“Viver e aprender ”. Foi este o tema proposto pelo
ENEM, a ser abordado numa dissertacdo. Consideran-
do que o tema sintetiza um trecho de musica do com-
positor Gonzaguinha, transcrita pela Banca Examina-
dora, caberia atentar ao teor otimista de que se reveste
o fragmento: “a vida devia ser bem melhor”, mas “é
bonita, é bonita e é bonita”.

A partir do encaminhamento sugerido, o candidato
poderia tecer reflexées sobre o valor da vida, exaltada
nos versos do poeta como sinénimo de aprendizado.
Analisados por esse angulo, os obstaculos inerentes a
vida representariam ligées, ensinamentos que propicia-
riam o crescimento interior e estimulariam o aprego
pelo viver.

Caso tivesse uma visdo menos otimista — ou mais
realista — do que a sugerida pelo fragmento transcrito,
o candidato poderia referir-se a outros aspectos da vida,
que muitas vezes desafiam os limites humanos e
anulam o desejo de viver.

Qualquer que fosse, contudo, seu ponto de vista, 0
candidato poderia concluir sua dissertagao ressaltando
a importancia de se extrair da vida o melhor que ela
pode proporcionar.

Observe nas questoes 1 e 2 o que foi feito para colocar
bolinhas de gude de 1 cm de didmetro numa caixa cubi-
ca com 10 cm de aresta.
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Uma pessoa arrumou as bolinhas em camadas super-
postas iguais, tendo assim empregado:

a) 100 bolinhas.
b) 300 bolinhas.
c) 1000 bolinhas.
d) 2000 bolinhas.
e) 10000 bolinhas.

Resolugdo

Em cada camada da caixa cubica, de 10 cm de aresta,
podem ser colocadas 10 . 10 = 100 bolinhas de gude,
de 1 cm de didmetro.

Nessa mesma caixa cubica, uma pessoa arrumou as bo-
linhas em 10 camadas superpostas de 100 bolinhas, ten-
do assim empregado, ao todo, 1000 bolinhas de gude.

Hd

Uma segunda pessoa procurou encontrar outra manei-
ra de arrumar as bolas na caixa, achando que seria uma
boa idéia organizé-las em camadas alternadas, onde
cada bolinha de uma camada se apoiaria em 4 bolinhas
da camada inferior, como mostra a figura. Deste modo,
ela conseguiu fazer 12 camadas. Portanto, ela conse-

guiu colocar na caixa:

a) 729 bolinhas.
b) 984 bolinhas.
¢) 1000 bolinhas.
d) 1086 bolinhas.
e) 1200 bolinhas.

Resolucao

Uma segunda pessoa organizou as bolinhas em cama-
das alternadas, colocando 10 . 10 = 100 bolinhas em
uma delas e 9. 9 = 81 bolinhas em outra, embora o
enunciado ndo esteja muito claro quanto a este fato.
Deste modo, ela conseguiu fazer 12 camadas, 6 de ca-
da tipo. Portanto, ela conseguiu colocar na caixa
(100 + 81) . 6 = 1086 bolinhas.
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Para falar e escrever bem, é preciso, além de conhe-
cer o padrao formal da Lingua Portuguesa, saber
adequar o uso da linguagem ao contexto discursi-
vo. Para exemplificar este fato, seu professor de
Lingua Portuguesa convida-o a ler o texto Af, Gale-
ra, de Luis Fernando Verissimo. No texto, o autor
brinca com situagdes de discurso oral que fogem a
expectativa do ouvinte.

Ai, Galera

Jogadores de futebol podem ser vitimas de estereoti-

pagao. Por exemplo, vocé pode imaginar um jogador de

futebol dizendo “estereotipacdo”? E, no entanto, por
que nao?

- Al campedo. Uma palavrinha pra galera.

- Minha saudagéo aos aficionados do clube e aos de-
mais esportistas, aqui presentes ou no recesso dos
seus lares.

- Como é?

- A galera.

- Quais sao as instrugées do técnico?

- Nosso treinador vaticinou que, com um trabalho de
contengao coordenada, com energia otimizada, na
zona de preparagao, aumentam as probabilidades
de, recuperado o esférico, concatenarmos um con-
tragolpe agudo com parciménia de meios e extrema
objetividade, valendo-nos da desestruturacédo mo-
menténea do sistema oposto, surpreendido pela
reversao inesperada do fluxo da agao.

- Ahn?

- E pra dividir no meio e ir pra cima pra pegé eles sem
calga.

- Certo. Vocé quer dizer mais alguma coisa?

- Posso dirigir uma mensagem de cardter sentimental,
algo banal, talvez mesmo previsivel e piegas, a uma
pessoa a qual sou ligado por razoes, inclusive, gené-
ticas?

- Pode.

~ Uma saudagédo para a minha progenitora.

- Como é?

- Al6, mamae!

- Estou vendo que vocé é um, um...

- Um jogador que confunde o entrevistador, pois nao
corresponde a expectativa de que o atleta seja um
ser algo primitivo com dificuldade de expressao e
assim sabota a estereotipacao?

- Estereoqué?

- Um chato?

- Isso.

Elb

O texto retrata duas situagoes relacionadas que fogem

a expectativa do publico. Sao elas:

a) a saudagao do jogador aos fas do clube, no inicio da
entrevista, e a saudacao final dirigida a sua mae.

Correio Braziliense, 13/05/1998.

b) a linguagem muito formal do jogador, inadequada a
situagao da entrevista, e um jogador que fala, com
desenvoltura, de modo muito rebuscado.

c) 0 uso da expressao “galera”, por parte do entrevis-
tador, e da expressao "progenitora”, por parte do
jogador.

d) o desconhecimento, por parte do entrevistador, da
palavra “estereotipagao”, e a fala do jogador em “é
pra dividir no meio e ir pra cima pra peg4 eles sem
calca”.

e) o fato de os jogadores de futebol serem vitimas de
estereotipagao e o jogador entrevistado nao corres-
ponder ao estereotipo.

Resolucgdo

A expectativa geral em relagdo a um jogador de futebol
corresponde ao esteredtipo mencionado no final do
texto: “um ser algo primitivo com dificuldade de ex-
pressao”, ou seja, alguém que dispée de repertério cul-
tural minimo e se exprime de maneira tosca, elementar.
O jogador representado no texto contraria essa expec-
tativa, ao exprimir-se num portugués castico e rebus-
cado, com vocabuldrio e sintaxe que fogem comple-
tamente até mesmo aos habitos da linguagem oral
mais educada.

e

O texto mostra uma situagdo em que a linguagem

usada é inadequada ao contexto. Considerando as

diferengas entre lingua oral e lingua escrita, assinale a

opgac que representa também uma inadequacgao da

linguagem usada ao contexto:

a) "o carro bateu e capotd, mas num deu pra vé direi-
to" - um pedestre que assistiu ao acidente comenta
com © outro que vai passando.

b) “E ai, 6 meu! Como vai essa forga?” — um jovem que
fala para um amigo.

c) “Sé um instante, por favor. Eu gostaria de fazer uma
observagao” - alguém comenta em uma reuniao de
trabalho.

d) “Venho manifestar meu interesse em candidatar-me
ao cargo de Secretaria Executiva desta conceituada
empresa” — alguém que escreve uma carta candida-
tando-se a um emprego.

e) “Porque se a gente nao resolve as coisas como tém
que ser, a gente corre 0 risco de termos, num futuro
proximo, muito pouca comida nos lares brasileiros” —
um professor universitario em um congresso inter-
nacional.

Resolucgao

No texto transcrito na alternativa e, o contexto de um
congresso académico pediria 0 emprego de linguagem
formal, correspondente ao padréo culto da lingua. No
trecho apresentado, fogem a esse padrao tanto o uso
de “a gente” como pronome indefinido (uso tipico da
oralidade informal), quanto a concordancia por silepse
Gasse pronome, que é singular e de 3° pessoa, com a
forma verbal “termos”, plural e de 1? pessoa.
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A expressao “pega eles sem calga” poderia ser subs-
tituida, sem comprometimento de sentido, em lingua
culta, formal, por:

a) pegéa-los na mentira.

b) pega-los desprevenidos.

c) pega-los em flagrante.

d) pega-los rapidamente.

e) pega-los momentaneamente.

Resolugdo

A expressao popular "pegar alguém sem calga(s)"” sig-
nifica “pegar alguém desprevenido”; o objeto direto
“eles”, em portugués formal (isto é, conforme & gra-
madtica normativa), deve ser substituido pela forma
obliqua do pronome: “(lJos”.

O sol participa do ciclo da agua, pois além de aque-
cer a superficie da Terra dando origem aos ventos,
provoca a evaporagdao da agua dos rios, lagos e
mares. O vapor da agua, ao se resfriar, condensa
em minusculas gotinhas, que se agrupam forman-
do as nuvens, neblinas ou névoas umidas. As nu-
vens podem ser levadas pelos ventos de uma re-
gido para outra. Com a condensacao e, em seguida,
a chuva, a dgua volta a superficie da Terra, caindo
sobre o solo, rios, lagos e mares. Parte dessa agua
evapora retornando a atmosfera, outra parte escoa
superficialmente ou infiltra-se no solo, indo alimen-
tar rios e lagos. Esse processo é chamado de ciclo
da agua.

d

Considere, entao, as seguintes afirmativas:

I. A evaporagao & maior nos continentes, uma vez que
0 aquecimento ali € maior do que nos oceanos.

Il. A vegetagao participa do ciclo hidrolégico por meio
da transpiragao.

lll. O ciclo hidrolégico condiciona processos que ocor-
rem na litosfera, na atmosfera e na biosfera.

IV. A energia gravitacional movimenta a 4gua dentro do
seu ciclo.

V. O ciclo hidrolégico é passivel de sofrer interferéncia
humana, podendo apresentar desequilibrios.

a) Somente a afirmativa |l esta correta.

b) Somente as afirmativas Il e IV estdo corretas.

¢) Somente as afirmativas |, Il e V estao corretas.

d) Somente as afirmativas I, Ill, IV e V estao corretas.
e) Todas as afirmativas estao corretas.

Resolugdo

I. (Incorreta). A evaporagao é maior nos oceanos do
que nos continentes.

Il. (Correta). As plantas, através das raizes, absorvem a
dgua do solo, eliminando-a, posteriormente, pela
transpira¢ao na forma de vapor.

Ill. (Correta). O ciclo hidrolégico ocorre na litosfera
(crosta terrestre), na atmosfera (camada de ar que

envolve a Terra) e na biosfera (conjunto de todos os
ecossistemas da Terra).

IV. (Correta). A energia gravitacional provoca a precipita-
¢do (chuva e neve) e a percolagao (penetragdo da
dgua no solo).

V. (Correta). Desequilibrios ecolégicos provocados pelo
homem, como a devastagao de uma floresta, inter-
ferem no ciclo da dgua.

Um portao esta fixo em um muro por duas dobradi-
¢as A e B, conforme mostra a figura, sendo P o peso
do portao.

| 5

Id a

Caso um garoto se dependure no portao pela extremi-

dade livre, e supondo que as reagdes maximas supor-

tadas pelas dobradigcas sejam iguais,

a) é mais provavel que a dobradiga A arrebente primei-
ro que a B.

b) € mais provavel que a dobradica B arrebente primei-
roqueaA.

c) seguramente as dobradicas A e B arrebentardo si-
multaneamente.

d) nenhuma delas sofrera qualquer esforgo.

e) o portao quebraria ao meio, ou nada sofreria.

Resolugao

O peso do portao proporciona um torque que tende a
gird-lo no sentido horario e, portanto, a dobradica A esta
sendo tracionada e a dobradi¢a B estd sendo compri-
mida.

F Como a dobradiga resiste mais
A D_' a um esforgo de compressao
do que a um esforgo de tragao,
é mais provavel que A arreben-
te primeiro.

F
|':!|___|41~—-g

Texto 1

Mulher, Irma, escuta-me: ndo ames,
Quando a teus pés um homem terno e curvo
Jjurar amor, chorar pranto de sangue,
Nao creias, ndo, mulher: ele te engana!
As lagrimas sdo gotas da mentira
E o juramento manto da perfidia.
Joaquim Manoel de Macedo
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Texto 2

Teresa, se algum sujeito bancar o
sentimental em cima de vocé

E te jurar uma paixdo do tamanho de um
bonde

Se ele chorar

Se ele ajoelhar

Se ele se rasgar todo

Nao acredite ndo Teresa

E lagrima de cinema

E tapeagéo

Mentira

CAl FORA

Os autores, ao fazerem alusao as imagens da lagrima

sugerem que:

a) had um tratamento idealizado da relagdo homem/mu-
Iher.

b) hd um tratamento realista da relagado homem/mulher.

c¢) a relagao familiar € idealizada.

d) a mulher é superior ac homem.

e) a mulher é igual ao homem.

Resolucao

Esta questdo estd mal elaborada: é imprecisa, imperti-
nente e contém defeitos de redagao em seu enunciado.
Estes ultimos consistem na falta de virgula depois de
“lagrima”, no uso do termo “alusdo” (os autores dos
poemas transcritos ndo “aludem” a imagem da lagrima,
mas a empregam), assim como no plural “imagens da
lagrima”, onde caberia melhor o singular. Quanto a
imprecisdo e impertinéncia, sdo verificadas na corres-
pondéncia estabelecida entre a idealizagdo da relagao
homem-mulher e um elemento irrelevante para que se
entenda tal idealizagdo (que de fato ocorre, por forca de
outros fatores, no primeiro texto, e é ironizada no se-
gundo).

Manuel Bandeira

Matéria publicada em jornal diario discute o uso de
anabolizantes (apelidados de “bombas”) por prati-
cantes de muscula¢do. Segundo o jornal, os anabo-
lizantes sdo horménios que dao uma forga extra aos
musculos. Quem toma consegue ganhar massa mus-
cular mais rapido que normalmente. Isso porque uma
pessoa pode crescer até certo ponto, segundo sua he-
ranga genética e independentemente do quanto ela se
exercite. Um professor de musculagdo diz: “Comecei a
tomar bomba por conta prépria. Ficava nervoso e tre-
mia. Fiquei impotente durante uns seis meses. Mas
como sou lutador de vale-tudo, tenho que tomar”.

Bd

A respeito desta matéria, dois amigos fizeram os se-

guintes comentarios:

I. O maior perigo da auto-medicacgado é seu fator ana-
bolizante, que leva a impoténcia sexual.

Il. O crescimento corporal depende tanto dos fatores

hereditarios quanto do tipo de alimentagao da pes-
soa, se pratica ou nao esportes, se dorme as 8 ho-
ras diarias.

IIl. Os anabolizantes devem ter mexido com o sistema
circulatério do professor de musculagao, pois ele até
ficou impotente.

IV. Os anabolizantes sdo mais perigosos para os homens,
pois as mulheres, além de nao correrem o risco da
impoténcia, sdo protegidas pelos horménios femini-
nos.

Tomando como referéncia as informagbes da matéria

do jornal e o que se conhece da fisiologia humana, po-

de-se considerar que estao corretos 0s comentarios:

a)l, Il lllelV. b) I, Il e IV, apenas.
c) lll e IV, apenas. d) Il e lll, apenas.
e) |, Il e lll, apenas.

Resolugédo

Anabolizantes sao substéncias que promovem o anabo-
lismo, Isto é, a construgdo no organismo de compostos
quimicos complexos a partir de compostos mais sim-
ples. A testosterona, horménio masculino, encontrado
em pequenas quantidades nas mulheres, é produzido
em grandes quantidades na adolescéncia. Nos homens,
é um anabolizante natural, responsével pela diferencia-
¢do das caracteristicas fisicas masculinas frente as do
sexo feminino, sendo o horménio que determina, por
exemplo, o aumento de massa muscular no menino em
relagdo a menina.

O uso artificial da testosterona (por meio de anabolizan-
tes esterdides) & extremamente prejudicial ao organis-
mo. O excesso de testosterona bloqueia a agéo da hipd-
fise, acarreta diminui¢cdo da produgao de espermatozoi-
des, atrofia dos testiculos e impoténcia sexual. Além
disso, a testosterona em excesso sofre uma reagao qui-
mica e se transforma em estrégenos, que provocam 0
crescimento das mamas nos homens. O coragdo pode
aumentar de tamanho, predispondo o organismo ao en-
farte. Os rins e figado ficam sobrecarregados, levando
ao aparecimento de tumores.

Nas mulheres os efeitos androgénicos também s&o
acentuados. A distribuicdo da gordura corporal muda e
o corpo fica mais parecido com o dos homens. Cresce
o clitéris, aparecem pélos por todo o corpo, a voz fica
mais grave, ha aumento da agressividade, fortes
tonturas, dores de cabega, entre muitos outros efeitos.

103

A sombra de uma pessoa que tem 1,80m de altura me-
de 60 cm. No mesmo momento, a seu lado, a sombra
projetada de um poste mede 2,00m. Se, mais tarde, a
sombra do poste diminuiu 50 cm, a sombra da pessoa
passou a medir:

a) 30 cm b) 45 cm c) 60 cm
d) 80 cm e) 90 cm
Resolugdo

No instante em que a sombra de uma pessoa (que tem
180 cm de altura) mede 60 cm, a sombra de um poste
(que tem h cm de altura) mede 200 cm.
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Assim sendo:

e

¢
Se, mais tarde, a sombra do poste (que tem 600 cm de
altura) passou a medir 150 cm (pois diminuiu 50 cm),
entdo, sendo de s cm a medida da nova sombra da
mesma pessoa, teremos:

sombra

s 180
—_— =4
50700 "7
o Ky
-
> poste
& > pessoa
600
180
AP [ P :
s 150

Na figura abaixo estd esquematizado um tipo de
usina utilizada na geragédo de eletricidade.

113

Analisando o esquema, é possivel identificar que se tra-

ta de uma usina:

a) hidrelétrica, porque a dgua corrente baixa a tempe-
ratura da turbina.

b) hidrelétrica, porque a usina faz uso da energia cinéti-
ca da agua.

c) termoelétrica, porque no movimento das turbinas
ocorre aguecimento.

d) edlica, porque a turbina é movida pelo movimento da
agua.

e) nuclear, porque a energia é obtida do nucleo das mo-
léculas de agua.

Resolugdo

Trata-se de uma usina hidrelétrica, que transforma, atra-
vés de processos sucessivos, energia potencial da dgua
represada em energia elétrica.

1213

A eficiéncia de uma usina, do tipo da representada na
figura da questao anterior, € da ordem de 0,9, ou seja,
90% da energia da dgua no inicio do processo se trans-
forma em energia elétrica. A usina Ji-Paran4, do Estado
de Rondénia, tem poténcia instalada de 512 milhdes de
watts, e a barragem tem altura de aproximadamente
120m. A vazao do Rio Ji-Parang, em litros de dgua por
segundo, deve ser da ordem de:

a) 50 b) 500

c) 5.000 d) 50.000
e) 500.000

Resolugédo

A poténcia que podemos retirar de uma queda d’dgua é
dada por:

Poi'=—JLT 50 =mgH

At At
.Vol. gH
m=uagua‘ VO."ﬁPOI:ﬁgEEAr—g
Vol "
) =Z(vazao)$[ Pot=p,ZgH

No caso o rendimento da operagdo, segundo o texto, é
0,9. A poténcia util instalada é dada por:
Pot,=nPot=09u,ZgH

Dados: Pot,=512. 1°6W = 5,12 . 108 W

H = 120m
Constantes conhecidas: p,=1,0. 10° kg/m®
g = 10m/s?
Portanto: 5,12. 108 =0,9. 1,0. 103.Z. 10. 120
Z=474 m3/s
Como 1 m3 = 10%¢, vem:
Z=474 . 10°%¢/s

[ Z2=4,74.10° ¢/5 |

O valor mais préximo, dentre os apresentados, é
5.10°¢s.

iEl d

No processo de obtencgao de eletricidade, ocorrem vé-

rias transformagoes de energia. Considere duas delas:

l. cinética em elétrica

Il. potencial gravitacional em cinética

Analisando o esquema, é possivel identificar que elas

se encontram, respectivamente, entre:

a) |- a agua no nivel h e a turbina, |lI- o gerador e a
torre de distribuigao.

b) |- a 4gua no nivel h e a turbina,
gerador.

c) |- a turbina e o gerador, Il- a turbina e o gerador.

d) |- a turbina e o gerador, |l-a agua no nivel h e a tur-
bina.

e) |- o gerador e a torre de distribuigao,
nivel h e a turbina.

II- a turbina e o

Il- a 4gua no

OBJETIVO

ENEM/1998



Resolugéo

Na usina hidrelétrica a energia potencial gravitacional da
dgua é transformada em energia cinética antes de che-
gar as turbinas, as turbinas recebem energia cinética da
agua e, através de um processo eletromagnético ocor-
rido nos geradores, a energia mecénica é transformada
em elétrica e, em seguida, enviada as torres de distri-
buigao.

Os efeitos abominaveis das armas nucleares ja
foram sentidos pelos japoneses ha mais de 50 anos
(1945). Vérios paises tém, isoladamente, capacida-
de nuclear para comprometer a vida na Terra. Mon-
tar o seu sistema de defesa é um direito de todas as
nagoes, mas um ato irresponsavel ou um descuido
pode desestruturar, pelo medo ou uso, a vida civili-
zada em vastas regioes. A nao-proliferagdo de armas
nucleares é importante. )

No 12 domingo de junho de 98, India e Paquistéao re-
jeitaram a condenac¢do da ONU, decorrente da ex-
plosdo de bombas atéomicas pelos dois paises, a
titulo de teste nuclear e comemoradas com festa,
especialmente no Paquistdo. O governo paquista-
nés (pais que possui maioria da populagao mugul-
mana) considerou que a condenac¢ao nao levou em
conta o motivo da disputa: o territério de CAXEMI-
RA, pelo qual ja travaram trés guerras desde sua
independéncia (em 1947, do Império Briténico, que
tinha o Subcontinente Indiano como colénia). Dois
tercos da regido, de maioria mugulmana, perten-
cem a india e 1/3 ao Paquistdo.

i d

Sobre o tempo e os argumentos podemos dizer que:

a) a bomba atémica nao existia no mundo antes de o
Paquistao existir como pais.

b) a for¢a ndo tem sido usada para tentar resolver os
problemas entre Paquistdo e India.

c¢) Caxemira tornou-se um pais independente em 1947.

d) os governos da India e Paquistdo encontram-se
numa perigosa escalada de solugao de problemas
pela forga.

e) diferentemente do século anterior, no inicio do sécu-
lo XX, o Império Britdnico nao tinha mais expressao
mundial.

Resolugao

Nas ultimas décadas, fortaleceram-se os movimentos
na Caxemira indiana pela autonomia da regido ou pela
anexagao ao Paquistao. Os confrontos acirraram-se nos
ultimos anos e a India acusa o Paquistao de ajudar os
guerrilheiros e intensifica a repressao.

O conflito serve como justificativa para a militarizagdo
da fronteira e para a corrida armamentista envolvendo
as duas nacoes. Em 1998, a India realizou testes
nucleares e, em 1999, fez experiéncias com misseis. O
Paquistao responde a4 demonstragdo de forga.

E preciso ter em mente que as primeiras experiéncias

com armas nucleares tiveram inicio nos anos 40,
durante a Segunda Guerra Mundial, e o Paquistao so
surgiu como pais em 1948.

Um estudo sobre o problema do desemprego na
Grande Sao Paulo, no periodo 1985-1996, realizado
pelo SEADE-DIEESE, apresentou o seguinte grafico
sobre taxa de desemprego.

Médias Anuais da Taxa de Desemprego Total
Grande S&o Paulo
1985 - 1996
16,0%

14,0%
12,0%
10,0%
8.0%
BB e e e ey
85 8 87 88 89 90 91 92 93 94 95 96
Fonte: SEP, Convénio SEADE-DIEESE.

iEd

Pela analise do grafico, é correto afirmar que, no perio-

do considerado,

a) a maior taxa de desemprego foi de 14%.

b) a taxa de desemprego no ano de 1995 foi a menor
do periodo.

c) a partir de 1992, a taxa de desemprego foi descres-
cente.

d) no periodo 1985-1996, a taxa de desemprego esteve
entre 8% e 16%.

e) a taxa de desemprego foi crescente no periodo com-
preendido entre 1988 e 1991.

Resolugao

Pela andlise do grédfico podemos afirmar que, no
periodo de 1985 a 1996, a taxa de desemprego esteve
entre 8% e 16%. A maior taxa foi de 16%. A menor
ocorreu em 1989. A partir de 1995, a taxa voltou a
aumentar. As variagées da taxa de desemprego
refletem os altos e baixos da economia brasileira, por
vezes atingida por crises mundiais, ou as voltas com
seus proprios problemas.

As diferentes formas em que as sociedades se
organizam socioeconomicamente visam a atender
suas necessidades para a época. O liberalismo,
atualmente, assume papel crescente, com os
Estados diminuindo sua atua¢do em vérias areas,
inclusive vendendo empresas estatais. Da idéia de
interferéncia estatal na economia, do “Estado de
Bem-Estar”, da assisténcia social ampla e emprego
garantido por lei, e, as vezes, a custa de subsidios
(na Europa defendido pela Social-Democracia),
caminha-se para um Estado enxuto e agil, onde a
manutengao do progresso econdmico e uma maior
liberdade na conquista do mercado sao as formas
de assegurar ao cidaddo o acesso ao bem-estar.
Nem sempre a popula¢do concorda.
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Neste contexto, as eleicoes gerais na Alemanha,
em 1998, poderao levar Helmuth Kohl, com longa e
frutuosa carreira a frente daquele pais, a entregar o
posto ao social-democrata Gerhard Schroeder. O
desemprego na Alemanha atinge seu ponto
méximo. A moeda unica européia serd o fim do
marco aleméao. A imagem de Helmuth Kohl comega
a desvanecer-se. Conseguira vencer este ano? Seja
como for, ele luta. Mas recebeu um novo e
tremendo golpe: o Partido Liberal (FDP) deixou
Kohl. O secretario-geral do FDP, Guido Westerwelle,
declarou: Comegou o fim da era Kohl!

1618

A Alemanha ajuda a concretizar o bloco econémico da
Unido Européia. A participagao neste bloco implica a
adogao de um sistema socioeconémico que:

a) dificulte a livre iniciativa econémica, inclusive das
grandes empresas na Alemanha.

b) oferega mercado europeu mais restrito aos produtos
e servigos alemaes.

c) diminua as oportunidades de iniciativa econdémica
para os alemaes em outros paises e vice-versa.

d) garanta o emprego, na Alemanha, pelo afastamentn
da concorréncia de outros paises da propria Uniao
Européia.

e) por meio da unidao de esforgos com os paises da
Uniao Européia, permita a economia alema concor-
rer em melhores condigbes com paises de fora da
Uniao Européia.

Resolucao

A década de 90 caracteriza-se pelo fortalecimento do
comércio entre blocos econdémicos. Este fato
possibilitard 0 aumento da participacdo alema tanto na
Unido Européia, quanto no contexto mundial.

O objetivo da criagdo da Unido Européia é, dentre vérias
propostas, facilitar a livre iniciativa de empresas
nacionais dentro de todos os paises-membros, abrindo
0s mercados eaos produtos oriundos dos diversos
paises, aumentando as chances de iniciativa para cada
nacao e fazendo crescer as oportunidades de emprego
pela abertura dos mercados internos. Nesse contexto,
a Alemanha coloca-se como uma das maiores
beneficidrias, pela pujanga de sua economia.

A discussao sobre gramatica na classe esta “quen-
te”. Serd que os brasileiros sabem gramatica? A
professora de Portugués propoe para debate o
seguinte texto:

PRA MIM BRINCAR

Ndo hé nada mais gostoso do que o mim
sujeito de verbo no infinito. Pra mim brincar. As
cariocas que nao sabem gramadtica falam assim. Todos
os brasileiros deviam de querer falar como as cariocas
que nao sabem gramatica.

- As palavras mais feias da lingua portuguesa
sao quigd, alhures e miude.

(BANDEIRA, Manuel. Seleta em prosa e verso.
Org: Emanuel de Moraes. 4® ed. Rio de Janeiro,
José Olympio, 1986. Pag. 19)

17

Com a orientagao da professora e apos o debate sobre
o texto de Manuel Bandeira, os alunos chegaram a se-
guinte concluséao:

a) Uma das propostas mais ousadas do Modernismo foi
a busca da identidade do povo brasileiro e o registro,
no texto literario, da diversidade das falas brasileiras.

b) Apesar de os modernistas registrarem as falas regio-
nais do Brasil, ainda foram preconceituosos em rela-
¢ao as cariocas.

c) A tradigao dos valores portugueses foi a pauta tema-
tica do movimento modernista.

d) Manuel Bandeira e os modernistas brasileiros exal-
taram em seus textos o primitivismo da nagao brasi-
leira.

e) Manuel Bandeira considera a diversidade dos falares
brasileiros uma agresséao a Lingua Portuguesa.

Resolugao

Oswald de Andrade, um dos lideres do Modernismo
brasileiro, na mesma linha de Manuel Bandeira no tex-
to transcrito, defendia a “contribuicao miliondria de to-
dos os erros” para o enriquecimento da linguagem da
literatura brasileira.

Um armazém recebe sacos
de acucar de 24kg para
que sejam empacotados
em embalagens menores.
O unico objeto disponivel
para pesagem & uma ba-
langa de dois pratos, sem
os pesos metalicos.

1813

Realizando uma unica pesagem, é possivel montar pa-
cotes de:

a) 3kg

b) 4kg

c) 6kg

d) 8kg

e) 12kg

Resolugao
O unico objeto disponivel para pesagem é uma balanga
de dois pratos. Essa balanga ficard equilibrada colocan-
24kg

do-se

= 12kg de agucar em cada prato.

Assim sendo, realizando uma unica pesagem, s6 é pos-
sivel montar pacotes de 12kg.

OBJETIVO
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Realizando exatamente duas pesagens, os pacotes que
podem ser feitos sdo os de:

a) 3kg e 6kg

b) 3kg, 6kg e 12kg

c) 6kg, 12kg e 18kg

d) 4kg e 8kg

e) 4kg, 6kg e 8kg

Resolugao

Na primeira pesagem, sé é possivel montar pacotes de
12 kg, como ja foi descrito na questao 18. Repetindo o
mesmo processo, na segunda pesagem, podem ser
obtidos pacotes de 6 kg. Juntando um pacote de 6 kg
com um de 12 kg, é possivel montar um terceiro tipo
de pacote com 12 kg + 6 kg = 18 kg de agucar.

Em um concurso de televisdo, apresentam-se ao
participante trés fichas voltadas para baixo, estan-
do representadas em cada uma delas as letras T, V
e E. As fichas encontram-se alinhadas em uma
ordem qualquer. O participante deve ordenar as
fichas a seu gosto, mantendo as letras voltadas
para baixo, tentando obter a sigla TVE. Ao desvira-
las, para cada letra que esteja na posi¢do correta
ganhara um prémio de RS 200,00.

20

A probabilidade de o participante nao ganhar qualquer
prémio é igual a:

ao

b) 1/3

c) 1/4

d) 1/2

e) 1/6

Resolucao

O participante pode ordenar as fichas, a seu gosto, nas
seguintes P; = 3! = 3. 2. 1 = 6 maneiras possiveis, e
todas igualmente provéveis:

TVETEVVTE VETETVEVT

Ao desvira-las, tentando obter a sigla TVE, o partici-
pante obtera as trés letras em posigdes erradas em
exatamente dois casos (ETV VET).

A probabilidade de o participante nao ganhar qualquer

prémio é, portanto, igual a Si = 3i

A probabilidade de o concorrente ganhar exatamente o
valor de R$ 400,00 ¢ igual a:

a0

b) 1/3

c) 1/2

d) 2/3

e) 1/6

Resolugdo

Em nenhuma das seis disposicées possiveis e igual-
mente provaveis, descritas na questdo 20, existemn
exatamente duas posigcoes corretas. A probabilidade
de o concorrente ganhar exatamente o valor de
R$ 400,00 (que corresponde a dois acertos) &,
portanto, igual a:

90

6

No quadro a seguir estao as contas de luz e d4gua de
uma mesma residéncia. Além do valor a pagar, cada
conta mostra como calcula-lo, em fungdo do
consumo de agua (em m3) e de eletricidade (em
kWh). Observe que, na conta de luz, o valor a pagar
é igual ao consumo multiplicado por um certo fator.
Ja na conta de agua, existe uma tarifa minima e
diferentes faixas de tarifagao.

Companhia de Eletricidade

Fornecimento Valor - RS
401 kWh x 0,13276000 53,23
Companhia de Saneamento
TARIFAS DE AGUA / m? .
|
g:::?:md: Tarifa Consumo Valor-Rs |
até 10 5,50 tarifa minima 5,50
11a20 0,85 7 5,95
21a30 2,13
31a50 2,13

acima de 50 2,36

Total 11,45

b

Suponha que, no préximo més, dobre o consumo de
energia elétrica dessa residéncia. O novo valor da conta
sera de:

a) R$ 55,23

b) R$ 106,46

c) R$ 802,00

d) R$ 100,00

e) R$ 22,90

Resolugao

O valor em reais corresponde ao nimero de kWh mul-
tiplicado pelo pre¢o do kWh. Supondo que o preco do
kWh nao se modificou, se o numero de kWh dobra o
pre¢o também dobra:

R$ 5323 x2 = R$ 106,46
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Suponha agora que dobre o consumo d'dgua. O novo
valor da conta sera de:

a) R$ 22,90

b) R$ 106,46

c) R$ 43,82

d) R$ 17,40

e) R$ 22,52

Resolugao

De acordo com a conta apresentada, ¢ consumo de
4gua foi de 17m? (tarifa minima 10 + excesso 7).

Se o consumo dobrou, ele atingiu o valor de 34 m®, as-
sim distribuidos:

até 10 .c.coisvicovivvns 5,50

11820 ..ocu00ia 10 x 0,85 = 8,50
21 8:30 i 10x 2,13 =21,30
31834 .....ccc00000.:: 4% 2,13 = 8,62

total pago: 5,50 + 8,50 + 21,30 + 8,562 = 43,82

24

Dos graficos abaixo, o que melhor representa o valor da
conta de 4gua, de acordo com o consumo, &:

(A)
R$$

(B)
RS 4

(C)
RS 4

(E)RS ¢

Resolugédo

101,50

77,90

14,00
5,50

O assunto na aula de Biologia era a evolugao do Ho-
mem. Foi apresentada aos alunos uma arvore filogene-
tica, igual & mostrada na ilustragao, que relacionava pri-
matas atuais e seus ancestrais.

Hilobatideos Pongideos Hominideos
L2 i MR

Mamifero insetivoros
Arvore filogenética provavel dos antropdides

250

Apés observar o material fornecido pelo professor, os

alunos emitiram vérias opinides, a saber:

I. os macacos antropoides (orangotango, gorila e
chimpanzé e gibao) surgiram na Terra mais ou me-
nos contemporaneamente ac Homem.

. alguns homens primitivos, hoje extintos, descen-
dem dos macacos antropoides.

. na histéria evolutiva, os homens e 0s macacos an-

tropdides tiveram um ancestral comum.

nao existe relagao de parentesco geneético entre ma-

cacos antropdides e homens.

OBIJETIVO 10
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Analisando a arvore filogenética, vocé pode concluir que:
a) todas as afirmativas estao corretas.

b) apenas as afirmativas | e |ll estdo corretas.

c) apenas as afirmativas Il e IV estao corretas.

d) apenas a afirmativa Il esta correta.

e) apenas a afirmativa IV esta correta.

Resolugao

I. (Correta). A arvore filogenética mostra que os maca-
cos antropdides e o homem surgiram na Terra mais
ou menos contemporaneamente.

Il. (Incorreta). Homens primitivos ndo descendem dos
macacos antropoides.

lll. (Correta). Os homens e os macacos antropdides ti-
veram um ancestral comum: o Dryopithecus.

IV. (Incorreta). A existéncia de um ancestral comum re-
vela a existéncia de um parentesco genético (DNA)
entre 0s macacos antropodides e o homem.

261"

Foram feitas comparages entre DNA e proteinas da
espécie humana com DNA e proteinas de diversos pri-
matas. Observando a arvore filogenética, vocé espera
que os dados bioguimicos tenham apontado, entre os
primatas atuais, COmo nosso parente mais préximo o:
a) Australopithecus. b) Chimpanzé.

c) Ramapithecus. d) Gorila.

e) Orangotango.

Resolugao

A observagao da arvore filogenética mostra que o pa-
rentesco mais préximo e, consequentemente, a maior
semelhanga entre DNA e proteinas acontece entre o
homem e o chimpanzé.

e

Se fosse possivel a uma maquina do tempo percorrer a
evolugao dos primatas em sentido contrario, aproxima-
damente quantos milhdes de anos precisariamos retro-
ceder, de acordo com a arvore filogenética apresenta-
da, para encontrar o ancestral comum do homem e dos
macacos antropdides (gibdo, orangotango, gorila e
chimpanzé)?
a b b) 10
Resolugao

O ancestral comum do homem e dos antropdides, isto
é, o Dryopithecus, apareceu ha 15 milhées de anos.

c) 15 d) 30 e) 60

As bicicletas possuem uma corrente que liga uma
coroa dentada dianteira, movimentada pelos pedais, a
uma coroa localizada no eixo da roda traseira, como
mostra a figura.

O numero de voltas dadas pela roda traseira a cada pe-
dalada depende do tamanho relativo destas coroas.

] a

Em que opgao abaixo a roda traseira d4 o maior nime-
ro de voltas por pedalada?

(A) _ (B) ]
ALy O
(C) (D)
Ay &G
(E) Q
Resolucao

Como a velocidade linear dos pontos da periferia das
coroas deve ter o mesmo médulo, a frequéncia de rota-
¢80 € inversamente proporcional ao raio da coroa.

O maior numero de voltas por pedalada serd dado
quando a coroa traseira apresentar menor raio.

291

Quando se d4 uma pedalada na bicicleta abaixo (isto &,
quando a coroa acionada pelos pedais d4 uma volta
completa), qual é a distancia aproximada percorrida pe-
la bicicleta, sabendo-se que o comprimento de um cir-
culo de raio R € igual a 2nR, onde & = 3?

a)12m
b) 2,4 m
c)72m
d 144 m
e) 480 m

Resolugao

A coroa traseira tem raio equivalente a um tergo do raio
da coroa dianteira.

Quando o ciclista dé uma pedalada a coroa dianteira d4
uma volta e a traseira trés voltas.

O pneu traseiro, acoplado a coroa traseira, d4 trés vol-
tas e a distancia percorrida As é dada por:
As=3.2rR=3.2.3.040(m)
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Com relagdo ao funcionamento de uma bicicleta de

marchas, onde cada marcha & uma combinagdo de uma

das coroas dianteiras com uma das coroas traseiras,
sado formuladas as seguintes afirmativas:

I. numa bicicleta que tenha duas coroas dianteiras e
cinco traseiras, temos um total de dez marchas pos-
siveis onde cada marcha representa a associagao de
uma das coroas dianteiras com uma das traseiras.

Il. em alta velocidade, convém acionar a coroa diantei-
ra de maior raio com a coroa traseira de maior raio
também.

lIl. em uma subida ingreme, convém acionar a coroa
dianteira de menor raio e a coroa traseira de maior
raio.

Entre as afirmagdes acima, estao corretas:

a) | e lll apenas. b) I, Il e Il apenas.
c) | e Il apenas. d) Il apenas.

e) |ll apenas.

Resolugao

I. Correta

Il. Falsa

Indiquemos por:

R raio da coroa traseira

Ry, raio da coroa dianteira
fp frequéncia de rotagao da coroa dianteira
f, frequiéncia de rotagao da coroa traseira

R raio do pneu
A velocidade escalar da bicicleta é dada por:
V="fr.2rR

fT RD

Porém: — =
f, Ry

Rp
Portanto: V= — . f, . 2nR
R;

Para f, e R fixos, para aumentarmos V. devemos au-
mentar Ry, e reduzir Ry.

Ill. Correta

Em uma subida ingreme desejamos, para a8 mesma po-
téncia dispendida, aumentar a intensidade da for¢a re-
cebida do chao para superarmos a componente tangen-
cial do peso.

Sendo Pot = FV. verificamos que o aumento de forga
implicaré redugéo de velocidade para a mesma poténcia
e, de acordo com o analisado no item I, devemos
reduzir Ry, e aumentar R.

Jodo ficou intrigado com a grande quantidade de
noticias envolvendo DNA: clonagem da ovelha
Dolly, terapia génica, testes de paternidade, enge-
nharia genética, etc. Para conseguir entender as no-
ticias, estudou a estrutura da molécula de DNA e
seu funcionamento e analisou os dados do quadro
a seguir.

ATCCGGATGCTT
TAGGCCTACGAA

ATCCGGATGCTT
4
UAGGCCUACGAA

I
UAGGCCUACGAA

U

Metionina Alanina Leucina Glutamato

v
Bases nitrogenadas: A = Adenina
T = Timina
C = Citosina
G = Guanina
U = Uracila

Kl d

Analisando-se o DNA de um animal, detectou-se que
40% de suas bases nitrogenadas eram constituidas por
Adenina. Relacionando esse valor com o emparelha-
mento especifico das bases, os valores encontrados
para as outras bases nitrogenadas foram:

a) T=40%;C=20%; G =40%

b) = 10%; C = 10%: G =40%

c) T=10%;C =40%; G =10%

d) T=40%;C=10%; G =10%

e) T=40%; C =60%; G =60%

Resolugao

Na molécula de DNA (I) verificamos que sdo iguais as
quantidades de A e de T, bem como de C e de G. Dai con-
cluimos: 40% de A = 40% de T, ou seja, A + T = 80%.
Portanto: C + G = 20%, sendo 10% de C e 10% de G,
ja que C = G.

Em | esta representado o trecho de uma molécula de

DNA. Observando o quadro, pode-se concluir que:

a) a molécula de DNA é formada por 2 cadeias carac-
terizadas por seqliéncias de bases nitrogenadas.

b) na molécula de DNA, podem existir diferentes tipos
de complementagao de bases nitrogenadas.

c) a quantidade de A presente em uma das cadeias €
exatamente igual a quantidade de A da cadeia com-
plementar.

d) na molécula de DNA, podem existir 5 diferentes ti-
pos de bases nitrogenadas.

e) no processo de mitose, cada molécula de DNA da
origem a 4 moléculas de DNA exatamente iguais.
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Resolugao

A molécula de DNA é formada por duas cadeias de nu-
cleotideos caracterizadas por sequéncias de bases ni-
trogenadas: A, T, C e G. Na molécula existem 2 tipos de
complementagdo: Acom T e C com G. A quantidade de
A presente em uma das cadeias é exatamente igual &
quantidade de T da cadeia complementar. O mesmo
ocorre entre C e G.

Amor é fogo que arde sem se ver;
é ferida que déi e ndo se sente;

€ um contentamento descontente;
€ dor que desatina sem doer;

E um néo querer mais que bem querer;
e solitario andar por entre a gente;

€ nunca contentar-se de contente;

€ cuidar que se ganha em se perder;

E querer estar preso por vontade;
e servir a guem vence, o vencedor;
é ter com quem nos mata lealdade.

Mas como causar pode seu favor
nos coragées humanos amizade,
se tdo contrédrio a si é o mesmo Amor?

Luis de Camoes

3303

O poema tem, como caracteristica, a figura de lingua-
gem denominada antitese, relagdo de oposi¢ao de pa-
lavras ou ideias. Assinale a opgao em que essa Oposi-
¢ao se faz claramente presente.

a) "Amor € fogo que arde sem se ver.”

b) “E um contentamento descontente.”

c) "E servir a quem vence, o vencedor.”

d) "Mas como causar pode seu favor.”

e) "“Se tao contrério a si € o mesmo Amor?”

Resolugéao

Em “contentamento descontente” as palavras sao
anténimas. Como elas se opéem, referindo-se uma a
outra, negando-se, temos um tipo especial de antitese
chamado oximoro.

O poema pode ser considerado como um texto:
a) argumentativo.

b) narrativo.

c) épico.

d) de propaganda.

e) teatral.

Resolugao
O texto, de fato, desenvolve idéias, argumentos, acer-
ca do amor.

Um dos indices de qualidade do ar diz respeito a
concentracao de monodxido de carbono (CO), pois
esse gas pode causar varios danos a satde. A tabela
abaixo mostra a relagao entre a qualidade do ar e a
concentragao de CO.

. Concentragao de CO - ppm*
Qualidade do ar M, Sl
Inadequada 156a 30
Péssima 30a40
Critica Acima de 40

*ppm (parte por milhdo) = 1 micrograma de CO por grama de ar 106g

Para analisar os efeitos do CO sobre os seres huma-
nos, dispoe-se dos seguintes dados:

Concentracao de CO Sintomas em seres

(ppm) humanos
10 Nenhum
15 Diminuigao da capacidade visual
60 Dores de cabega
100 Tonturas, fraqueza muscular
270 Inconsciéncia
800 Morte

35

Suponha que vocé tenha lido em um jornal que na ci-
dade de Sao Paulo foi atingido um péssimo nivel de
qualidade do ar. Uma pessoa que estivesse nessa area
poderia:

a) nao apresentar nenhum sintoma.

b) ter sua capacidade visual alterada.

c) apresentar fraqueza muscular e tontura.

d) ficar inconsciente.

e) morrer.

Resolugao

Quando o ar atinge um nivel péssimo de qualidade sig-
nifica que a concentragao de CO no ar esta entre 30 e
40 partes por milhdo. Segundo a tabela dos efeitos do
mondxido de carbono sobre os seres humanos, nessa
concentragdo o homem terd diminuigdo de sua capa-
cidade visual.

Uma escola de ensino médio tem 250 alunos que
estdo matriculados na 1%, 2* ou 3*® série. 32% dos
alunos sao homens e 40% dos homens estéao na 1*
série. 20% dos alunos matriculados estdo na 3*
série, sendo 10 alunos homens. Dentre os alunos da
2* série, o numero de mulheres é igual ao numero
de homens.

A tabela abaixo pode ser preenchida com as informa-
¢oes dadas:

[ v [ 22 ][ 3 | Tota |
[ Muher | a |[ b |[ ¢ Ja+b+c]
[Homem || d [ e [t Jld+e+f]
| Total || a+d | b+e || c+f |[ 250 |
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O valor de a é:
a) 10

b) 48

c) 92

d) 102

e) 120

Resolugao

a) O numero total de alunos é 250:
a+b+c+d+e+f=250()

b) 32% dos alunos sdo homens:
d+e+f=32% .250=d+e+f=80(ll)

¢) 40% dos homens estao na 1° série:
d=40% (d+e+f)=>d=04.80=d=232(l)

d) De (ll) e (lll), temos:
e+f=48(IV)

e) 20% dos alunos estdo na 3% série:
cC+f=20%.250=c+f=50(V)

f) Dez alunos da 3? série sao homens: f = 10 (V)

gl De Ve Vi:c =40 (Vi)

h)De IVe VI: @ = 38 (VIll)

i) Dentre os alunos da 2° série, 0 numero de homens é
igual ao numero de mulheres: b = e (IX)

J) De (Vill) e (IX): b = 38 (X)

k) Substituindo (Il1), (VI), (VII), (VIlI) e (X) em (l), temos:
8+38+40+32+38+10=250~a=92

Em uma aula de Biologia, o seguinte texto é apre-
sentado:

LAGOA AZUL ESTA DOENTE

Os vereadores da pequena cidade de Lagoa Azul esta-
vam discutindo a situacao da Saude no Municipio. A si-
tuagdo era mais grave com relagdo a trés doengas:
Doenga de Chagas, Esquistossomose e Ascaridiase
(lombriga). Na tentativa de prevenir novos casos, foram
apresentadas varias propostas:

Proposta 1: Promover uma campanha de vacinagéo.
Proposta 2: Promover uma campanha de educacdo da
populagao com relagao a nogées bésicas de
higiene, incluindo fervura de dgua.
Proposta 3: Construir rede de saneamento bdsico.
Proposta 4: Melhorar as condigoes de edificagdo das
moradias e estimular o uso de telas nas
portas e janelas e mosquiteiros de fild.
Proposta 5: Realizar campanha de esclarecimento so-
bre os perigos de banhos nas lagoas.
Proposta 6: Aconselhar o uso controlado de inseticidas.
Proposta 7: Drenar e aterrar as lagoas do municipio.
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Em relagao a Esquistossomose, a situagao é complexa,
pois o ciclo de vida do verme que causa a doenca tem
varios estagios, incluindo a existéncia de um hospedei-
ro intermediario, um caramujo aquético que é contami-
nado pelas fezes das pessoas doentes. Analisando as
medidas propostas, o combate & doencga terad sucesso
se forem implementadas:

a) 1 e 6, pois envolvem a eliminagao do agente causa-
dor da doenca e de seu hospedeiro intermediério.

b) 1 e 4, pois além de eliminarem o agente causador da
doenca, também previnem o contato do transmissor
COmM as pessoas sas.

c) 4 e 6, pois envolvem o exterminio do transmissor da
doenga.

d) 1, 4 e 6, pois atingirao todas as fases do ciclo de vi-
da do agente causador da doenca, incluindo o seu
hospedeiro intermediario.

e) 3 e 5, pois prevenirao a contaminagao do hospedeiro
intermedidrio pelas fezes das pessoas doentes e a
contaminagao de pessoas Sas por dguas contaminadas.

Resolugao
A esquistossomose é uma doenga provocada por um
verme platielminto chamado Schistosoma mansoni.
Os esquistossomos vivem no interior das veias do in-
testino. Reproduzem-se através de ovos, que séo elimi-
nados para o interior do intestino e saem do individuo
com a8s suas fezes. Em locais onde ndo hé recursos
higiénicos e sanitérios os individuos defecam no chao e
as fezes contaminadas com esses ovos sdo levadas
para riachos, lagoas etc. Na dgua os ovos se rompem ¢
liberam uma larva ciliada chamada miracidio. Os mi
racidios nadam & procura do hospedeiro intermediéric,
um caramujo do género Biomphalaria, penetram pelas
antenas e na cavidade paleal originam larvas que pas-
sam pelas fases de esporocistos e cercédrias. Os espo-
rocistos produzem gametas que se desenvolvem por
partenogénese, resultando na formagao das cercérias.
Apenas um miracidio pode formar milhares de
cercdrias.
O caramujo morre e as cercérias, livres, nadam ativa-
mente ate alcangar a pele de uma pessoa. Penetram na
pele provocando coceiras no local. Atingem os vasos
sanguineos, sao arrastadas pela circulagdo sangiinea e
atingem as veias do intestino, onde se desenvolvem,
dando origem aos vermes adultos. Esses vermes pro-
vocam a obstrugdo da circulagdo sanglinea no intesti-
no, o que determina a ruptura dos vasos, com hemor-
ragias e passagem do plasma para a cavidade abdomi-
nal, levando a barriga d'dgua (ascite). A doenga é lenta
e geralmente provoca a morte.
O combate & esquistossomose pode ser feito por:
* Construgdo de rede de saneamento bésico (esgotos).
® Campanha de esclarecimento sobre os perigos de
banhos nas lagoas.
® Campanha para as populagoes nao defecarem proxi-
mo a riachos, rios e lagoas.
e Exterminio dos moluscos.
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Para o combate da Ascaridiase, a proposta que trara
maior beneficio social, se implementada pela Prefei-
tura, sera:

a) 1 b) 3

Resolucao

A ascaridiase é uma doenca provocada por um verme
nematelminto (asquelminto) denominado Ascaris lum -
bricoides. O verme é parasita do intestino, onde provo-
ca disturbios digestivos e cdlicas. Quando o nimero de
vermes é muito grande surge o perigo de obstrucao in-
testinal por novelos de Ascaris. Os ovos desses
animais sdo eliminados junto com as fezes e 0s
individuos sdo contaminados pela ingestao de agua e
alimentos contaminados com os ovos desse verme.

O combate a ascaridiase pode ser feito através da cons-
trucao de rede de saneamento basico (esgotos).

EX c

Vocé sabe que a Doenca de Chagas é causada por um
protozoario (Trypanosoma cruzi) transmitido por meio
da picada de insetos hematdéfagos (barbeiros). Das me-
didas propostas no texto “A Lagoa Azul Esta Doente”,
as mais efetivas na prevencao dessa doenca sao:
ale?2 b)3eb c)d4e6 d 1e3 e 2e3

Resolucao

O mal de Chagas é provocado por um protozoario fla-
gelado denominado Trypanosoma cruzi. Trata-se de
uma doenca mortal e incurdvel. Evolui lentamente, du-
rante muitos anos, atacando principalmente o coracao,
além de outros orgdos. O tripanossomo é transmitido
ao homem pela picada do percevejo conhecido por
barbeiro. Esse inseto, ao sugar o sangue, defeca e,
juntamente com as fezes, sdo eliminadas as formas
infectantes do protozoario. O individuo coca a regiao
picada pelo barbeiro e 0s tripanossomos penetram
nessa regido, provocando a infeccao.

O combate ao mal de Chagas pode ser feito através de:
e Eliminacao do inseto com aplicacao de inseticidas.

e Melhoria nas condicées de edificacao.

c) 4 d) 5 e) 6

A figura de Getulio Vargas, como personagem his-
torica, é bastante polémica, devido a complexidade
e a magnitude de suas acées como presidente do
Brasil durante um longo periodo de quinze anos
(1930-1945). Foram anos de grandes e importantes
mudancas para o pais e para o mundo. Pode-se
perceber o destaque dado a Getulio Vargas pelo
simples fato de este periodo ser conhecido no Brasil
como a “Era Vargas”.

Entretanto, Vargas nao é visto de forma favoravel
por todos. Se muitos o consideram como um fervo-
roso nacionalista, um progressista ativo e o “Pai dos
Pobres”, existem outros tantos que o definem co-
mo ditador oportunista, um intervencionista e ami-
go das elites.

Considerando as colocacdes apresentadas, responda a
questao seguinte, assinalando a alternativa correta:

4013

Provavelmente vocé percebeu que as duas opinidoes so-
bre Vargas sédo opostas, defendendo valores pratica-
mente antagonicos. As diferentes interpretacoes do pa -
pel de uma personalidade histérica podem ser explica-
das, conforme uma das opgdes abaixo. Assinale-a.

a) Um dos grupos esté totalmente errado, uma vez que
a permanéncia no poder depende de idéias coeren-
tes e de uma politica continua.

b) O grupo que acusa Vargas de ser ditador esta total-
mente errado. Ele nunca teve uma orientacao ideolo-
gica favoravel aos regimes politicamente fechados e
s6 tomou medidas duras forcado pelas circunstancias.

c¢) Os dois grupos estéo certos. Cada um mostra Vargas
da forma que serve melhor aos seus interesses, pois
ele foi um governante apético e fraco — um verda -
deiro marionete nas maos das elites da época.

d) O grupo que defende Vargas como um auténtico na-
cionalista esta totalmente enganado. Poucas medi-
das nacionalizantes foram tomadas para iludir os bra-
sileiros, devido a politica populista do varguismo, e
ele fazia tudo para agradar aos grupos estrangeiros.

e) Os dois grupos estédo errados, por assumirem carac-
teristicas parciais, e as vezes conjunturais, como
sendo posturas definitivas e absolutas.

Resolucao

Getulio Vargas tem sido objeto de numerosos trabalhos
académicos, muitos deles controvertidos pela postura
tendenciosa de seus autores. Por isso, ha os que de-
fendem um Vargas herdico, transformador da histdria
do Brasil contemporéneo, visto como o “Pai dos Po-
bres”, em virtude da legislacao trabalhista, consolidada
na CLT. Outros enaltecem a figura de Vargas como res-
ponsavel direto pela industrializacdo do Brasil e, nesse
caso, Getulio é tido como o “Pai dos Ricos”.

Uma maneira de evitar a visao parcial sobre Vargas é,
indiscutivelmente, inseri-lo no seu contexto histdrico,
isto é, no quadro das transformacées socioeconémicas
ocorridas na Primeira Republica e, particularmente, no
ingresso do Brasil na era do capitalismo industrial.

Alunos de uma escola no Rio de Janeiro sao convi-
dados a participar de uma excursao ao Parque Nacio-
nal de Jurubatiba. Antes do passeio, eles Iéem o tre-
cho de uma reportagem publicada em uma revista:

Jurubatiba sera o primeiro parque nacional em area de
restinga, num braco de areia com 31 quilbmetros de
extensao, formado entre o mar e dezoito lagoas. Numa
area de 14.000 hectares, ali vivem jacarés, capivaras,
lontras, tamanduas-mirins, além de milhares de aves e
de peixes de dgua doce e salgada. Os peixes de dgua
salgada, na época das cheias, passam para as lagoas,
onde encontram abrigo, voltando ao mar na cheia se-
guinte. Nos terrenos mais baixos, proximos aos lengdis
freaticos, as plantas tém dgua suficiente para aglientar
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longas secas. Ja nas dreas planas, os cactos sdo um
dos poucos vegetais que proliferam, pintando o areal
com um verde pélido.

411

Depois de ler o texto, os alunos podem supor que, em

Jurubatiba, os vegetais que sobrevivem nas areas pla-

nas tém caracteristicas tais como:

a) quantidade consideravel de folhas, para aumentar a drea
de contato com a umidade do ar nos dias chuvosos.

b) reducdo na velocidade da fotossintese e realizacdo
ininterrupta desse processo, durante as 24 horas.

c) caules e folhas cobertos por espessas cuticulas que
impedem o ressecamento e a conseqiiente perda de agua.

d) redugao do calibre dos vasos que conduzem a &gua
e 0s sais minerais da raiz aos centros produtores do
vegetal, para evitar perdas.

e) crescimento sob a copa de arvores frondosas, que im-
pede o ressecamento e consequente perda de agua.

Resolugao

Nas édreas planas os cactos sao um dos poucos vege-

tais que proliferam. Isso significa que o ambiente é se-

CO e 0s cactos apresentam adaptagao a essas condi-

¢oes, entre elas:

— cutlculas espessas e impermeadveis, evitando a perda
excessiva de dgua por transpiragao.

- Armazenamento de dgua (plantas suculentas).

— Células com altos valores osmaticos.

- Ralzes superficiais ocupando uma grande &drea.

42

O texto anterior cita alguns exemplos de animais que
vivem em Jurubatiba e podem ser classificados como:
a) mamiferos, peixes e aves, apenas.

b) mamiferos, peixes, aves e anfibios.

c) répteis, aves e anfibios apenas.

d) mamiferos, répteis, peixes e aves.

€) animais pertencentes a uma so classe.

Resolugao

Os animais descritos no texto pertencem &s classes
dos:

a) peixes

b) répteis (jacarés)

c) aves

d) mamiferos (capivaras, lontras e tamanduds-mirins)

Depois de estudar as migragoes, no Brasil, vocé l1é o
seguinte texto:

O Brasil, por suas caracteristicas de crescimento eco-
némico, e apesar da crise e do retrocesso das ultimas
décadas, é classificado como um pais moderno. Tal
conceito pode ser, na verdade, questionado se levar-
mos em conta os indicadores sociais: o grande numero
de desempregados, o indice de analfabetismo, o déficit
de moradia, o0 sucateamento da satde, enfim, a avalan-
che de brasileiros envolvidos e tragados num processo
de repetidas migragoes...)
(adap. Valin, 1996, pag.50 Migracées: da perda
de terra a exclusao social. SP. Atuali, 1996).
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Analisando os indicadores citados no texto, vocé pode

afirmar que:

a) o grande numero de desempregados no Brasil esté
exclusivamente ligado ao grande aumento da popu-
lacao.

b) existe uma "exclusdo social” que é resultado da
grande concorréncia existente entre a mao-de-obra
qualificada.

c) o déficit da moradia estd intimamente ligado & falta
de espagos nas cidades grandes.

d) os trabalhadores brasileiros nao-qualificados engros-
sam as fileiras dos “excluidos”.

e) por conta do crescimento econdmico do pais, 0s tra-
balhadores pertencem a categoria de mao-de-obra
qualificada.

Resolugao

Os indices de desemprego evoluem em um ritmo
superior 8o do crescimento da populagdo. Isso ocorre
porque o desemprego se relaciona fundamentalmente
8 modernizagdo da producdo, inviabilizando a incorpo-
ragdo do trabalhador nao qualificado.

O trabalhador sem qualificagdo, o analfabeto e o
desempregado integram o grande numero de
excluidos.

Md

Um dos fendbmenos mais discutidos e polémicos da

atualidade é a “Globalizagao”, a qual impacta de forma

negativa:

a) na mao-de-obra desqualificada, desacelerando o fluxo
migratorio.

b) nos paises subdesenvolvidos, aumentando o cresci-
mento populacional.

c) no desenvolvimento econémico dos paises industria-
lizados desenvolvidos.

d) nos paises subdesenvolvidos, provocando o fenéme-
no da “exclusao social”.

e) na mao-de-obra qualificada, proporcionando o cresci-
mento de ofertas de emprego e fazendo os salérios
cairem vertiginosamente.

Resolucao

A globalizagao que se traduz por uma maior integragdo
de mercados em escala global e que tem a ela ligada a
modernizagdo da técnica da produgao de uma maneira
geral, impacta negativamente os paises subdesenvol-
vidos ou periféricos, pois esses ndo apresentam
aprimoramento tecnoldgico que lhes permita competir
igualmente com os paises centrais.

Aumenta-se a demanda por mao-de-obra qualificada,
excluem-se os “ndo qualificados”, ampliam-se as
desigualdades regionais e aumentam o0s fluxos
migratoérios da periferia para o centro.
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Vocé esta fazendo uma pesquisa sobre a globali-
zagdo e lé a seguinte passagem, em um livro:

A SOCIEDADE GLOBAL

As pessoas se alimentam, se vestem, moram,
se comunicam, se divertem, por meio de bens e servi-
¢os mundiais, utilizando mercadorias produzidas pelo
capitalismo mundial, globalizado.

Suponhamos que vocé vd com seus amigos
comer Big Mac e tomar Coca-Cola no McDonald’s. Em
seguida, assiste a um filme de Steven Spielberg e volta
para casa num Onibus de marca Mercedes.

Ao chegar em casa, liga seu aparelho de TV
Philips para ver o videoclipe de Michael Jackson e, em se-
guida, deve ouvir um CD do grupo Simply Red, gravado
pela BMG Ariola Discos em seu equipamento AIWA.

Veja quantas empresas transnacionais estiveram
presentes nesse seu curto programa de algumas horas.

Adap. Praxedes et alli, 1997. O Mercosul.
SP, Atica, 1997.

Com base no texto e em seus conhecimentos de Geo-

grafia e Histoéria, marque a resposta correta.

a) O capitalismo globalizado esta eliminando as particu-
laridades culturais dos povos da terra.

b) A cultura, transmitida por empresas transnacionais,
tornou-se um fenémeno criador das novas nagodes.

c) A globalizagdo do capitalismo neutralizou o surgi-
mento de movimentos nacionalistas de forte cunho
cultural e divisionista.

d) O capitalismo globalizado atinge apenas a Europa e a
América do Norte.

e) Empresas transnacionais pertencem a paises de
uma mesma cultura.

Resolugédo

Com a globalizagdo houve o acesso dos mesmos
produtos ao mundo inteiro, independentemente da
cultura, costumes e fronteiras.

46 %

A leitura do texto ajuda vocé a compreender que:

|. a globalizagdo é um processo ideal para garantir o
acesso a bens e servigos para toda a populagao.

Il. a globalizagdo é um fenémeno econdmico e, ao
mesmo tempo, cultural.

Ill. a globalizagao favorece a manutencgao da diversida-
de de costumes.

IV. filmes, programas de TV e musica sao mercadorias
como quaisquer outras.

V. as sedes das empresas transnacionais mencionadas
sao os EUA, Europa Ocidental e Japao.

Destas afirmativas estao corretas:

a) I, Il eIV, apenas.

b) Il, IV eV, apenas.

c) I, lll e IV, apenas.

d) I, lll e IV, apenas.

e) lll, IV eV, apenas.

Resolucédo

A globalizagao nao é um processo ideal nem favorece a
manuten¢ao da diversidade de costumes. A globaliza-
¢do intensificou as trocas comerciais entre 0s paises,
pois foram derrubadas inumeras barreiras alfandegarias
e comerciais, suplantando os estados-nagao e firmando
o cardater transnacional da economia atual.

Seguem abaixo alguns trechos de uma matéria da
revista Superinteressante, que descreve habitos de
um morador de Barcelona (Espanha), relacionando-
os com o consumo de energia e efeitos sobre o
ambiente.

I. Apenas no banho matinal, por exemplo, um cidadao
utiliza cerca de 50 litros de dgua, que depois terd
que ser tratada. Além disso, a dgua é aquecida
consumindo 1,5 quilowatt-hora (cerca de 1,3 mi-
Ihées de calorias), e para gerar essa energia foi
preciso perturbar o ambiente de alguma maneira. ..

Il. Na hora de ir para o trabalho, o percurso médio dos
moradores de Barcelona mostra que o carro libera
90 gramas do venenoso monoxido de carbono e 25
gramas de 6xidos de nitrogénio... Ao mesmo tempo,
o carro consome combustivel equivalente a 8,9 kwh.

lIl. Na hora de recolher o lixo doméstico... quase 1 kg
por dia. Em cada quilo ha aproximadamente 240
gramas de papel, papeldo e embalagens, 80 gramas
de pléstico;, 55 gramas de metal, 40 gramas de
material biodegradavel e 80 gramas de vidro.
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No trecho |, a matéria faz referéncia ao tratamento ne-
cessario & dgua resultante de um banho. As afirmagoes
abaixo dizem respeito a tratamentos e destinos dessa
agua. Entre elas, a mais plausivel & a de que a agua:

a) passa por peneiragao, cloragao, floculagao, filtragao e
pds-cloragao, e é canalizada para 0s rios.

b) passa por cloragao e destilagao, sendo devolvida aos
consumidores em condi¢des adequadas para ser in-
gerida.

c) é fervida e clorada em reservatérios, onde fica arma-
zenada por algum tempo antes de retornar aos con-
sumidores.

d) passa por decantagao, filtragao, cloragao e, em alguns
casos, por fluoretacao, retornando aos consumidores.

e) nao pode ser tratada devido & presen¢a do sabao,
por isso é canalizada e despejada em rios.

Resolugido

Inicialmente a dgua passa por decantagao. As particulas
sélidas em suspensao sdo aglutinadas e se separam na
forma de flocos.

Em seguida as particulas sélidas sao retiradas da agua por
filtraggo. O filtro consiste em camadas de areia e cascalho.
Para eliminar microorganismos, adiciona-se cloro (Cl ).

Atualmente a dgua sofre uma fluoretagdo, isto é, adl-
ciona-se um sal de fluor. Isto fortalece o esmalte dos
dentes diminuindo as caries.

Depois desse tratamento, a dgua retorna aos consumidores.
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Também com relagao ao trecho |, supondo a existéncia

de um chuveiro elétrico, pode-se afirmar que:

a) a energia usada para aquecer o chuveiro é de origem
quimica, transformando-se em energia elétrica.

b) a energia elétrica é transformada no chuveiro em
energia mecanica e, posteriormente, em energia tér-
mica.

¢) o aquecimento da agua deve-se & resisténcia do
chuveiro, onde a energia elétrica é transformada em
energia térmica.

d) a energia térmica consumida nesse banho é poste-
riormente transformada em energia elétrica.

e) como a geragao da energia perturba o ambiente,
pode-se concluir que sua fonte é algum derivado do
petréleo.

Resolucgao

O aquecimento da dgua deve-se & resisténcia do chu-
veiro, onde a energia elétrica é transformada em ener-
gia térmica. O efeito Joule é o aquecimento que se
produz quando da passagem de uma corrente elétrica i
em um condutor de resisténcia R.

Para gerar a energia elétrica, o ambiente pode ser per-
turbado de vérias maneiras: usina termoelétrica (a fonte
é um derivado do petréleo ou carvdo), usina hidroelé-
trica, usina nuclear etc.

Eﬂa-c

Com referéncia ao trecho Il, pode-se afirmar que:

a) um automoével produz mondxido de carbono pelo
fato de que a queima dos combustiveis utilizados
nao é completa.

b) pode-se concluir que o automoével em questao nao
utiliza o alcool como combustivel.

¢) a producdo de dxido de nitrogénio contribui para a
chuva 4cida.

d) o texto esta equivocado, pois os éxidos de nitrogénio
langcados na atmosfera ndao tém qualquer relagao
com o automovel.

e) caso o automovel fosse elétrico, ndo poluiria o am-
biente com monéxido de carbono, mas langaria ao ar
radiagdes eletromagnéticas prejudiciais & saude.

Resolugao

Comentando:

a) Correta. A combustao incompleta de um combusti-
vel féssil pode produzir fuligem (carvdo) e o veneno-
so0 monoéxido de carbono. Exemplo:

CHy+2 0,— CO, + 2H,0

CH;+150,— CO +2H,0

CH;+10,— C+2H,0

b) Incorreta. O texto nada afirma sobre o tipo de com-
bustivel utilizado.

c) Correta. Na queima do combustivel, devido a alta
temperatura, o nitrogénio do ar combina com oxigé-
nio formando 6xidos de nitrogénio. Estes combinam
com &gua produzindo 4cido nitrico.

2 NO, + H,0 — HNO, + HNO,

Portanto, os 6xidos de nitrogénio também contribuem

para a chuva &cida.

d) Incorreta.

e) Incorreta. Nio sdo langadas ao ar radiacées eletro-
magnéticas prejudiciais & satde.

Nota: o gabarito oficial apresentou a alternativa A como

resposta correta.

Uma pesquisa de opinido foi realizada para avaliar
os niveis de audiéncia de alguns canais de televi-
sédo, entre 20h e 21h, durante uma determinada
noite.

Os resultados obtidos estido representados no gra-
fico de barras abaixo:

100
80
{u
8
40
3
Z 20 1
0
TvA TvB TvC TvD Nenhum
canal

i d

O numero de residéncias atingidas nessa pesquisa foi
aproximadamente de:

a) 100

b) 135

c) 150

d) 200

e) 220

Resolugido

Pelo gréfico de barras, sendo x o numero total de resi-
déncias atingidas nessa pesquisa, temos:
20+20+20+ 100+ 0<x<40+40+ 20+ 100 + 20
& 160 < x < 220

Pelas alternativas apresentadas, a Unica possibilidade é
x = 200 que corresponde aproximadamente a seguin-
te leitura:

x=35+30+20+ 100+ 15 = 200
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A percentagem de entrevistados que declararam estar
assistindo a TvB é aproximadamente igual a:

a) 15%

b) 20%

c) 22%

d) 27%

e) 30%
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Resolugao

Pelo gréfico de barras, sendo p a percentagem de en-
trevistados que declararam estar assistindo a TvB, te-
mos:

200 200

Pelas alternativas apresentadas, a Unica possibilidade é
p = 15% que corresponde aproximadamente 3 se-
guinte leitura:

p:ﬂ:}‘s%

200

Um dos problemas ambientais decorrentes da
industrializa¢éo é a poluigdo atmosférica. Chaminés
altas langam ao ar, entre outros materiais, o diéxido
de enxofre (SO,) que pode ser transportado por

muitos quildmetros em poucos dias. Dessa forma,
podem ocorrer precipitagoes acidas em regibes
distantes, causando véarios danos ao meio ambiente
(chuva &cida).
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Um dos danos ao meio ambiente diz respeito a corro-

sao de certos materiais. Considere as seguintes obras:

|. monumento Itamarati — Brasilia (marmore).

II. esculturas do Aleijadinho - MG (pedra-sabo, con-
tém carbonato de célcio).

Ill.grades de ferro ou aluminio de edificios.

A acao da chuva 4acida pode acontecer em:

a) |, apenas.

b) | e Il, apenas.

c) I e lll, apenas.

d) Il e lll, apenas.

el l, Ilelll

Resolugao

Os 4cidos nitrico e sulfurico, presentes na chuva 4cida,
reagem com o carbonato de célcio, ferro e aluminio.
CaCO4 + H,SO,— CaSO, + H,0 + CO,

Fe + H,SO,— FeSO, + H,

2 Al + 3H,50,— Al,SO,); + 3H,

Carbonato de célcio (CaCO,) aparece na constituigdo do
madarmore e da pedra-sabao.
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Com relagao aos efeitos sobre o ecossistema, pode-se

afirmar que:

|. as chuvas &cidas poderiam causar a diminuigao do
pH da 4gua de um lago, o que acarretaria a morte de
algumas espécies, rompendo a cadeia alimentar.

Il. as chuvas &cidas poderiam provocar acidificagado do
solo, o que prejudicaria o crescimento de certos ve-
getais.

IIl. as chuvas acidas causam danos se apresentarem
valor de pH maior que o da 4gua destilada.

Dessas afirmativas esta(ao) correta(s):
a) |, apenas.

b} lll, apenas.

c) | e ll, apenas.

d) Il e lll, apenas.

e) | e lll, apenas.

Resolugao

|. Correta. As chuvas &cidas causam diminui¢do do
pH (aumento da acidez) da dgua de um lago, o que
acarreta a morte de algumas espécies, rompendo a
cadeia alimentar.

Il. Correta. As chuvas 4cidas aumentam a acidez do
solo, o que prejudica o crescimento de certos vege-
tais.

/ll. Incorreta. As chuvas 4cidas apresentam valor de pH
menor que o da d4gua destilada que tem pH = 7.

As figuras abaixo representam a variagdo anual de
temperatura e a quantidade de chuvas mensais em
dado lugar, sendo chamadas de climogramas. Nes-
te tipo de grafico, as temperaturas sao representa-
das pelas linhas, e as chuvas pelas colunas.
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543

Leia e analise.

A distribuicdo das chuvas no decorrer do ano, con-
forme mostrado nos graficos, é um parametro im-
portante na caracterizagdo de um clima.

A esse respeito podemos dizer que a afirmativa:

a) esta errada, pois 0 que importa é o total pluviométri-
co anual.

b) estéa certa, pois, juntamente com o total pluviometri-
co anual, sdo importantes variaveis na defini¢ao das
condigbes de umidade.

c) esta errada, pois a distribuigao das chuvas nao tem
nenhuma relagao com a temperatura.
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d) esta certa, pois é o que vai definir as estagoes clima-
ticas.

e) esta certa, pois este é o parametro que define o cli-
ma de uma dada érea.

Resolugao

A distribuicdo da chuva durante o ano, a sua
regularidade e o total pluviomeétrico sdo importantes
para caracterizar e diferenciar os varios tipos de clima.
Como exemplo temos, no grdfico 1, as chuvas
concentradas em poucos meses do ano (margo, abril e
maio), enquanto no grafico 2 ndo ha nitida estagdo seca,
as chuvas sao regulares o ano todo.

Em uma disputa por terras, em Mato Grosso do Sul,
dois depoimentos sao colhidos: o do proprietério de
uma fazenda e o de um integrante do Movimento
dos Trabalhadores Rurais sem Terras:

Depoimento 1
A minha propriedade foi conseguida com muito sacri-
ficio pelos meus antepassados. Nao admito invasao.
Essa gente ndo sabe de nada. Estdo sendo manipu-
lados pelos comunistas. Minha resposta sera a bala.
Esse povo tem que saber que a Constituicao do Brasil
garante a propriedade privada. Além disso, se esse
governo quiser as minhas terras para a Reforma Agraria
terd que pagar, em dinheiro, o valor que eu quero.
(proprietario de uma fazenda no Mato Grosso do Sul)

Depoimento 2
Sempre lutei muito. Minha familia veio para a cidade
porque fui despedido quando as maquinas chegaram la
na Usina. Seu mogo, acontece que eu sou um homem
da terra. Olho pro céu, sei quando é tempo de plantar e
de colher. Na cidade néao fico mais. Eu quero um peda-
¢o de terra, custe o que custar. Hoje eu sei que ndo es-
tou sozinho. Aprendi que a terra tem um valor social.
Ela é feita para produzir alimento. O que o homem co-
me vem da terra. O que é duro é ver que aqueles que
possuem muita terra e ndo dependem dela para
sobreviver, pouco se preocupam em produzir nela.
(integrante do Movimento dos Trabalhadores Rurais
Sem Terra (MST), de Corumba — MS)
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A partir da leitura do depoimento 1, os argumentos uti-

lizados para defender a posigao do proprietario de

terras sao:

I. A Constituicdo do pais garante o direito & proprie-
dade privada, portanto, invadir terras & crime.

II. O MST é um movimento politico controlado por par-
tidos politicos.

Il. As terras sao o fruto do arduo trabalho das familias
que as possuem.

IV. Este é um problema politico e depende unicamente
da decisao da justiga.

Estao corretas as proposi¢oes:

a) |, apenas. b) | e IV, apenas.
c) Il e IV, apenas. d) I, Il e lll, apenas.
e) |, lll e IV, apenas.

Resolugao

A partir do texto pode-se afirmar que as proposigoes
que defendem a posi¢ao do proprietario de terras s&o |,
Il e lll. A reforma agréria ndo é uma decisao da justica,
mas da proposta de reforma agréria elaborada pelo
governo federal.

] b

A partir da leitura do depoimento 2, quais 0os argumen-
tos utilizados para defender a posigdo de um traba-
Ihador rural sem terra?

I. A distribuicdo mais justa da terra no pais esta sendo
resolvida, apesar de que muitos ainda nao tém aces-
so a ela.

II. A terra é para quem trabalha nela e nao para quem
a acumula como bem material.

IIl. E necessario que se suprima o valor social da terra.

IV. A mecanizagado do campo acarreta a dispensa de
mao-de-obra rural.

Estao corretas as proposigoes:

a) |, apenas. b) Il, apenas.

c) Il e IV, apenas. d) I, Il e lll, apenas.
e) lll, 1 e IV, apenas.

Resolugao

O argumento utilizado pelo “sem-terra” e de que a terra
é para quem trabalha nela e ndo para quem a acumula
como bem material.

No inicio deste século, com a finalidade de possibi-
litar o crescimento da populagao de veados no pla-
nalto de Kaibab, no Arizona (EUA), moveu-se uma
cacada impiedosa aos seus predadores - pumas,
coiotes e lobos. No grafico a seguir, a linha cheia in-
dica o crescimento real da populagao de veados, no
periodo de 1905 a 1940; a linha pontilhada indica a
expectativa quanto ao crescimento da populagéao de
veados, nesse mesmo periodo, caso o homem néao
tivesse interferido em Kaibab.

100.000

50.000

Numero de veados

Proibigao da caga ey
1905 1910 1920 1930 1940 Tempo (ano)
Extraido de Amabis & Martho, Fur de P logi . pag 42
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Para explicar o fenébmeno que ocorreu com a populagao

de veados apés a interferéncia do homem, o mesmo

estudante elaborou as seguintes hipoteses e/ou conclu-
soes:

|. lobos, pumas e coiotes nao eram, certamente, 0S
Unicos e mais vorazes predadores dos veados;
quando estes predadores, até entao despercebidos,
foram favorecidos pela eliminagdo de seus com-
petidores, aumentaram numericamente e quase
dizimaram a populagdo de veados.

Il. a falta de alimentos representou para os veados um
mal menor que a predagao.

IIl. ainda que a atuagao dos predadores pudesse repre-
sentar a morte para muitos veados, a predacgéao de-
monstrou-se um fator positivo para o equilibrio dina-
mico e sobrevivéncia da populagao comao um todo.

IV. a morte dos predadores acabou por permitir um cres-
cimento exagerado da populagao de veados, isto le-
vou & degradagao excessiva das pastagens, tanto
pelo consumo excessivo como pelo seu pisotea-
mento.

O estudante, desta vez, acertou se indicou as alternativas:

a) LI, eV b) I, Il e lll, apenas.

c) I, Il e IV, apenas. d) Il e lll, apenas.

e) lll e IV, apenas.

Resolucao

A predagao é um fator importante na regulagao ecolo-
gica da populagao de presas. No caso, a elimina¢ao dos
predadores provocou um crescimento exagerado na po-
pulagdo de veados, acarretando a falta de alimento e,
consequentemente, a sua diminui¢ao.

Vocé esta estudando o abolicionismo no Brasil e fi-
cou perplexo ao ler o seguinte documento:

Texto 1

Discurso do deputado baiano Jerénimo Sodré Pereira -
Brasil 1879

No dia 5 de margo de 1879, o deputado baiano Jeroni-
mo Sodré Pereira, discursando na Cdmara, afirmou que
era preciso que o poder publico olhasse para a condigao
de um milh3o de brasileiros, que jazem ainda no cativel-
ro. Nessa altura do discurso foi aparteado por um depu-
tado que disse: “BRASILEIROS, NAO”.

Em seguida, vocé tomou conhecimento da existén-
cia do Projeto Axé (Bahia), nos seguintes termos:

Texto 2
Projeto Axé, Ligao de cidadania — 1998 — Brasil

Na lingua africana lorub4, axé significa forca magica. Em
Salvador, Bahia, o Projeto Axé conseguiu fazer, em ape-
nas trés anos, o que sucessivos governos nao foram
capazes: a um custo dez vezes inferior ao de projetos
governamentais, ajuda meninos e meninas de rua a
construirem projetos de vida, transformando-os de pi-
vetes em cidadaos.

A receita do Axé é simples: competéncia pedagdgica,
administragao eficiente, respeito pelo menino, incenti-
vo, formacao e bons salarios para os educadores. Cria-
do em 1991 pelo advogado e pedagogo italiano Cesare
de Florio La Rocca, o Axé atende hoje a mais de duas
mil criangas e adolescentes.

A cultura afro, forte presenga na Bahia, déd o tom do
Projeto Eré (entidade crianga do candomblé), a parte
cultural do Axé. Os meninos participam da banda mirim
do Olodum, do llé Ayé e de outros blocos, jogam
capoeira e tém um grupo de teatro.

Todas as atividades sdo remuneradas. Além da bolsa
semanal, as criangas tém alimentagéo, uniforme e vale-
transporte.
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Com a leitura dos dois textos, vocé descobriu que a ci-

dadania:

a) jamais foi negada aos cativos e seus descendentes.

b) foi obtida pelos ex-escravos tao logo a aboligdo fora
decretada.

¢) nao era incompativel com a escravidao.

d) ainda hoje continua incompleta para milhdes de bra-
sileiros.

e) consiste no direito de eleger deputados.

Resolugdo

Apesar de a Constituicdo de 1988 ter sido chamada de
“Carta Cidada”, o exercicio da cidadania ainda é muito
limitado, tendo em vista que milhées de brasileiros con-
tinuam vivendo em verdadeiros bolsdes de pobreza,
marginalizados dos direitos formalmente garantidos
pela lei. Além disso, a segregagdo racial, criada no pe-
riodo colonial através do escravismo negro africano,
embora condenada por lei, é uma realidade que tam-
bém contribui para a exclusdo social de milhées de bra-
sileiros negros e mulatos.

Em uma prova de 100 m rasos, o desempenho tipi-
co de um corredor padrao é representado pelo gra-
fico a seguir:

22—

Velocidade (m/s)

8
Tempo (s)
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Baseado no grafico, em que intervalo de tempo a velo-
cidade do corredor é aproximadamente constante?

a) Entre 0 e 1 segundo. b) Entre 1 e 5 segundos.
c) Entre 6 e 8 segundos.  d) Entre 8 e 11 segundos.
e) Entre 12 e 15 segundos.
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Resolugao
Por simples leitura do grafico, observamos que a velo-
cidade escalar é constante entre os instantes t, = 5s e

[{] a

Em que intervalo de tempo o corredor apresenta
aceleragao maxima?

a) Entre 0 e 1 segundo.

b) Entre 1 e 5 segundos.

c) Entre 5 e 8 segundos.

d) Entre 8 e 11 segundos.

e) Entre 9 e 15 segundos.

Resolucgao

A aceleragdo escalar tem maédulo tanto maior quanto
mais proximo estiver o grafico V = f(t) da perpendicular
80 eixo dos tempos.

Portanto o valor maximo do médulo da aceleracdo es-
calar ocorre no inicio da corrida entre os instantes t, = 0

et,=1s

A América Latina dos ultimos anos insere-se num
processo de democratizagao, oferecendo algumas
oportunidades de crescimento econdmico-social
num contexto de liberdade e dependéncia econémi-
ca internacional. Cuba continua caracterizada por
uma organizagao prépria com restrigoes a liberdade
econdmica e politica, crescimento em alguns aspec-
tos sociais e um embargo econémico americano
datado de 1962. Em 1998, o Papa Joao Paulo Il vi-
sitou Cuba e depois disse ao cardeal Jaime Ortega,
arcebispo de Havana, e a 13 bispos em visita ao Va-
ticano que apreciou as mudancas realizadas em Cu-
ba ap6s sua visita a ilha e espera que sejam criados
novos espacos legais e sociais, para que a socieda-
de civil de Cuba possa crescer em autonomia e par-
ticipagdo. A resposta internacional ao intercdmbio
com Cuba foi boa, mas as autoridades locais mos-
traram pouco entusiasmo, nao estando dispostas a
abandonar o sistema socialista monopartidario.

[l e

economias. Nesse contexto, até Cuba procura, mesmo
que timidamente, aproximar-se do capital, apesar de
manter fechado o sistema politico. No todo, o
continente ainda apresenta niveis modestos de
crescimento e estd sujeito a percalgos financeiros que
ameagam a estabilidade econémica.

A tabela a seguir registra a pressdao atmosférica em
diferentes altitudes, e o grafico relaciona a pressao
de vapor da 4gua em fungao da temperatura.

Presséao
Altitude (km) atmosférica
(mm Hg)
0 760
600
2 480
4 300
6 170
8 120
10 100
800
on
I
E 700
S
E 600 -
m
§ 500
S 400 =
g‘soo
=T —
% 10
a 8 . .
0 20 40 60 80 100 120
Temperatura
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A maioria dos paises latino-americanos tem se envol-

vido, nos ultimos anos, em processos de formagao so-

cioecondmicos caracterizados por:

a) um processo de democratiza¢io a semelhanca de Cuba.

b) restricoes legais generalizadas & acdo da Igreja no
continente.

c) um processo de desenvolvimento econémico com
restrigbes generalizadas & liberdade politica.

d) excelentes niveis de crescimento econdmico.

e) democratizagdo e oferecimento de algumas oportu-
nidades de crescimento econdmico.

Resolugdo

O fim da Guerra Fria significou para os paises da

Ameérica Latina o fim do temor da vinda das guerrilhas

patrocinadas por Cuba. Assim, realizaram-se aberturas

politicas e econémicas no sentido de dinamizar suas

Um liquido, num frasco aberto, entra em ebuligéo a par-
tir do momento em que a sua pressao de vapor se
iguala a pressao atmosférica. Assinale a opgéo correta,
considerando a tabela, o grafico e os dados apresenta-
dos, sobre as seguintes cidades:

Natal (RN)
Campos do Jordao (SP)
Pico da Neblina (RR)

nivel do mar
altitude 1628 m
altitude 3014 m

A temperatura de ebuli¢do sera:

a) maior em Campos do Jordao.

b) menor em Natal.

c) menor no Pico da Neblina.

d) igual em Campos do Jordao e Natal.
e) nao dependera da altitude.
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Resolucgédo

Em um frasco aberto, um liquido entra em ebuligdo
quando a sua pressdo de vapor se iguala & pressao at-
mosférica. Aumentando a altitude, a pressdo atmosféri-
ca diminui e, conseqlientemente, a temperatura de
ebulicdo diminui.

Esquematizando, temos:

A
4
R R
E
- J e e
g
@
u 1
é : i Temperatura
a 2 [ :
T3 'I'2 T1

T,: temperatura de ebuligao do liquido em Natal

T,: temperatura de ebuli¢ao do liquido em Campos do
Jordao

T, temperatura de ebuligdo do liquido no Pico da Ne-
blina

T,>T,>T,

A temperatura de ebulicdo do liquido sera menor no

Pico da Neblina.

O pH informa a acidez ou a basicidade de uma
solucdo. A escala abaixo apresenta a natureza e o
pH de algumas solugtes e da agua pura, a 25°C.

acido neutro basico
r 47 N
| | | | | | l | 1 | l | | J
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14
‘ -l
suco de saliva 4gua  clarade sabdo
limao pura ovo

Uma solugdo desconhecida estava sendo testada
no laboratério por um grupo de alunos. Esses
alunos decidiram que deveriam medir o pH dessa
solugdo como um dos parametros escolhidos na
identificacdo da solu¢do. Os resultados obtidos
estdo na tabela a seguir.

Aluno Valor de pH
Carlos 4,5
Gustavo 55
Simone 5,0
Valéria 6,0
Paulo 4,5
Wagner 5,0
Renata 50
Rodrigo 5,5
Augusta 5,0
Eliane 55
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Da solugdo testada pelos alunos, o professor retirou

100mL e adicionou &gua até completar 200mL de solu-
¢ao diluida. O préximo grupo de alunos a medir o pH
devera encontrar para 0 mesmo:

a) valores inferiores a 1,0.

b) os mesmos valores.

¢) valores entre 5 e 7.

d) valores entre 5 e 3.

e) sempre o valor 7.

Resolugéo

O valor do pH determinado pelo primeiro grupo de alu-
nos esté por volta de 5. E uma solugéo dcida, pois o pH
é menor que 7.

Quanto maior a concentragdo de fons H*, maior a aci-
dez e, portanto, menor o pH. Diluindo a solugao, diminui
a concentragado de fons H*, diminui a acidez e, portanto,
aumenta o pH, isto é, fica maior que 5.

O pH continua menor que 7, pois a solugdo é 4cida.
Portanto, o préximo grupo de alunos devera encontrar
para o pH valores entre 5 e 7.
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